

Источник: Таганрогская правда
Дата выпуска: 22.01.1971
Номер выпуска: 15
Заглавие: Адмиралтейская слободка
Автор: П. Карпун

В юго-восточной части мыса Таган-Рог, там, где Флагманский спуск, расположена широкая песчаная коса. Первое название Никольский спуск получил от церкви Николы Морского, построенной в 1778 году. По преданию, для церкви было избрано то место, где стояла палатки Петра I, когда он в первый раз побывал и ночевал на мысу Таган-Рог 27-28 июля 1696 года. Спуск был сооружен на месте находившегося здесь оврага, каких немало в юго-восточной части мыса. Этот район представлял собой то место, откуда началось строительство города, то есть район будущей крепости.

На гравюре 1702 года спуск у берега был перекрыт забором с караульной избой. По обе стороны его на обрыве и далее расположены здания — административные и жилые дома. Перед спуском на песчаной косе три длинных каменных «магазинна». Территория южной части крепости и прилегающая к ней песчаная коса были славной и центральной частью города в течение всего XVIII века.

По указу Екатерины II от 8 мая 1778 года, на оконечности песчаной косы была устроена корабельная верфь (шесть эллингов), а вокруг спуска — здания адмиралтейства. Эта территория, куда вошла коса и нынешние кварталы между переулками 2-м Крепостным и Полуротным, получила название — Адмиралтейство. В эллингах оснащались такелажем военные суда Азовского флота, строившиеся на верфях Дона и Таганрога, а также чинились корабли Черноморского флота, поврежденные в боях.

Среди оснащенных здесь крупных боевых кораблей, построенных таганрогским владельцем канатного завода и корабельной верфи у хутора Рогожкина в устье Дона Ф. Фурсовым, в 1790 г. были фрегаты «Царь Константин» и «Федор Стратилат», участвовавшие в битве против турок в эскадре адмирала Ф. Ушакова у мыса Калиакрии в 1791 году.

К спуску примыкали два квартала с адмиралтейскими строениями. На плане Таганрогской крепости 1764 г. в левом квартале находился флагманский дом главного командира порта со службами, остальная часть квартала была занята домами для штаб-офицеров. В правом квартале — портовая контора, архив порта, магазинны, провиантские и «мундирные», столярная мастерская и другие строения. Между этими кварталами против Никольской церкви был колодец.

В начале XIX века все здания, расположенные в адмиралтействе, были проданы с публичных торгов; в дальнейшем здесь поселились матросы и рыбаки, положив начало поселку, получившему официально название - Адмиралтейская слободка. К 1915 году здесь уже было 26 домовладений.

На территории бывшей Адмиралтейской слободки находят немало интересных предметов прошлого. Археологические находки, обнаруженные на косе в конце 20-х годов, говорят о существовавшем здесь поселении в греко-римскую колонизацию и раннего средневековья.

В 1824 году в Таганрог приехал археолог И. А. Стемпковский. Знакомясь с городом, он увидел древнегреческие скульптуры перед флагманским домом.

«В Таганрогской крепости,— сообщил он в письме к директору Керченского археологического музея, — перед старинным домом адмиралтейства, на крутом берегу, возвышающемся над прежним портом Петра Великого, видел я на сих днях шесть обломанных беломраморных статуй, представляющих трех мужчин в мантиях и трех женщин в древнегреческой одежде. Четыре из сих статуй принадлежат к лучшим временам греческого искусства; отделка одежды самая превосходная. По положению рук можно заключить, что изваяния сии украшали надгробные памятники. По всему видно, что они давно уже находятся на месте ныне занимаемом ими.. Сколько ни разведывал я, никто не мог сказать мне, откуда привезе-

ны статуи...».

По предписанию новороссийского генерал-губернатора эти статуи были отправлены в 1825 году в Одесский Музей, но до места назначения они не дошли и попытки отыскать их оказались безрезультатными.

Но не только археологические памятники прошлого были обнаружены в этой части мыса Таганрог, но и палеонтологические. Так, в обрыве мыса на левой стороне спуска были обнаружены нижняя челюсть и бивень слона Вюста, жившего в доледниковый период. Территория Таганрога хранит в недрах своих немало интересных предметов далекого прошлого, представляя собой подземный музей. Ныне, часть этой территории, которая носила название Адмиралтейская слободка, занята рыбным заводом.

ЦГТБ имени А. П. Чехова